

· 论 著 ·

国医大师王琦院士“象数形神气”中医原创思维 在肺间质纤维化诊治中的应用*

弓雪峰¹, 崔红生², 陈秋仪^{2,3}, 吕明圣^{2,3}, 黄帅阳^{2,3}

1. 首都医科大学附属北京朝阳医院, 北京 100020; 2. 北京中医药大学第三附属医院, 北京 100029;
3. 北京中医药大学, 北京 100029

摘要:国医大师王琦院士基于中华传统文化与古代哲学思想, 守正创新, 提出以“象数形神气”为核心要素的中医原创思维。肺间质纤维化是多种间质性肺疾病的病程转归与病理结局, 赋予“象数形神气”以具体内涵。运用中医原创思维之象数观、形神观、一元观以诊治肺间质纤维化。“取象运数”, 分析肺藏象居高清虚之象, 推演肺金行河图洛书之数, 即取象以喻肺主气、司呼吸, 调节气机升降出入的内涵属性, 西方金行对应河图洛书的四、九之数, “四”代表肺藏清虚娇嫩之体, “九”代表肺象宣降不息之用; “形神一体”, 阐释肺间质纤维化的临床特征与影像学表现、肺功能特点的相关性, 即肺间质纤维化早期、慢性迁延期与晚期由“肺痹”向“肺痿”渐进性转化, 影像学体现“形”的特点, 肺功能反映“神”的功能; “气为一元”, 益气养阴, 化痰通络, 活血消瘀, 即正虚方面治以益气养阴, 运用补肺固表、健脾益气、益肾填精、滋阴润肺、滋阴养肝、滋阴补肾药以通痹荣痿, 邪实方面治以化痰通络, 活血消瘀, 运用辛温或辛润通络药以通畅肺络, 以改善肺间质纤维化患者的肺功能, 提高生活质量。

关键词:“象数形神气”; 肺间质纤维化; 中医原创思维; 象数观; 形神观; 一元观; 国医大师; 王琦

DOI:10.16368/j.issn.1674-8999.2023.01.001

中图分类号: R256.1 文献标志码: A 文章编号: 1674-8999(2023)01-0001-06

Application of TCM Master and Academician Wang Qi's Original TCM Thinking of "Image, Number, Form, Spirit and Qi" to Diagnosis and Treatment of Pulmonary Fibrosis

GONG Xuefeng¹, CUI Hongsheng², CHEN Qiuyi^{2,3}, LYU Mingsheng^{2,3}, HUANG Shuaiyang^{2,3}

1. Chaoyang Hospital of Beijing Affiliated to Capital Medical University, Beijing China 100020; 2. The Third Affiliated Hospital of Beijing University of Chinese Medicine, Beijing China 100029; 3. Beijing University of Chinese Medicine, Beijing China 100029

Abstract: Academician Wang Qi, a master of traditional Chinese medicine, put forward the original thinking of traditional Chinese medicine with "Image, Number, Form, Spirit and Qi" as the core elements based in Chinese traditional culture and ancient philosophy. Pulmonary interstitial fibrosis is the course of a variety of interstitial lung disease outcomes and pathological outcomes, giving the "Image, Number, Form, Spirit and Qi" a specific content. Therefore, when pulmonary interstitial fibrosis is diagnosed and treated, the original thinking of traditional Chinese medicine of "image - number view, form - spirit view as well as monism view" can be used. "Taking the image to work the number" means to analyze the image of the Lung, which is in deficiency and in the high location, and to deduce the number of *He Tu Luo Shu* of the Lung, which belongs to Gold Element, that is, taking the image to describe the connotation attribute of the Lung's governing Qi, governing breathing, and regulating the ascending and descending of Qi

* 基金项目: 北京市科学技术委员会首都临床特色应用研究与成果推广项目(Z161100000516055); 北京中医药大学外专项目(G20190001118)

· 1 ·

movement. The West, which is corresponding to Gold Element, is also corresponding to the number of four and nine in *He Tu Luo Shu*, in which "four" represents the lung's clear and delicate body, while "nine" represents the use of the Lung Qi's ascending and descending movement. "form - spirit" holism is used to explain the correlation between the clinical characteristics of pulmonary interstitial fibrosis and the imaging manifestations and pulmonary function characteristics, that is, the early, chronic and late stages of pulmonary interstitial fibrosis are gradually transformed from "pulmonary arthralgia" to "pulmonary flaccidity". The imaging reflects the characteristics of "form", and the pulmonary function reflects the function of "spirit". Qi is an integrated system, so benefiting Qi and nourishing Yin, resolving Phlegm and dredging collaterals, promoting blood circulation and removing blood stasis, are all related to Qi. That is to say, in treatment of Zheng Qi deficiency, benefiting Qi and nourishing Yin is used. Tonifying the Lung and consolidating the surface, strengthening the Spleen and replenishing Qi, tonifying the Kidney and filling the essence, nourishing Yin and moistening the Lung, nourishing Yin and nourishing the Liver, nourishing Yin and tonifying the Kidney are used to treat arthralgia and impotence. In treatment of evil excess, resolving Phlegm and dredging collaterals, promoting blood circulation and removing blood stasis are used. Pungent and warm or pungent moistening drugs and dredging collaterals are used to unblock the Lung collaterals to improve the pulmonary function and improve the quality of life of patients with pulmonary interstitial fibrosis.

Key words: "Image, Number, Form, Spirit and Qi"; pulmonary interstitial fibrosis; original thinking of Chinese medicine; image - number view; form - spirit view; monism view; Chinese Medicine Master; Wang Qi

原创是发展与进步的灵魂所在,促进了中华民族产生独立的思考方式,阐发独特的思想内涵。同时,各家学说与流派对中医思维众说纷纭,有将方证奉为圭臬者,亦有以疾病作为导向者。国医大师王琦院士独树一帜,基于“象数形神气”等元素,提出了中医原创思维,即“取象运数,形神一体,气为一元”^[1]。王院士探寻源头,摸索轨迹,把握自身^[2],研究其内涵:取象运数,在于运用司外揣内、多维视角、定性定量、旁推比类的方法,进行象数结合、以象为主、以数为用、归纳阐释的研究;形神一体,基于象因物生、形为载体、机能主宰、灵明神气的理论,体会形神构成、形神体用、形神存亡、形神合一的意蕴;气为一元,持有整体动态、万物一体、联系协调、融汇通达的观念,探讨物由气化、象由气生、主客交融、物我一体的思想^[2]。但是该思维对于具体疾病的诊治,暂未见相关报道。

肺间质纤维化是多种间质性肺疾病的病程转归与病理结局,涉及上皮 - 间质转化等发病机制。肺在中医藏象之中,居位最高,应天之象,发生肺间质纤维化后,影像学表现复杂多样,临床症状变幻多端。笔者将国医大师王琦院士提出的中医原创思维与中医药防治肺系疾病相结合,尝试将此独特的方法论与认识论付诸临床实践,指导肺间质纤维化诊治的全过程,现探讨如下。

1 取象运数,肺居华盖应天象

象数思维是定性定量结合的综合思维方式,但其定量存在或然性,因此应借助当代仪器设备进

行明确。象思维的“象”,既可以指代事物表现出的现象,即物象,也可以指代思维萌发出的体悟,即意象^[3]。《周易》云:“易者,象也”“夫象,圣人以见天下之赜,而拟诸其形容,象其物宜,是故谓之象。”象思维是在经验基础上的体悟,以模糊之象激发想象力^[4]。《素问》将第五篇命名为“阴阳应象大论”,将天地、人体外在的形象、现象、物象,抽象地类比于同类的物象或哲学概念,从而提炼出意象。

1.1 取苍天敷布之象 象思维作为中医原创思维的主要形式,高度重视比类思维、跳跃性思维等,正向推动了中医学从理论到实践的蓬勃发展。王琦院士提出取象的3个阶段:活体取象→取象测藏→据象类推。取象需要探究事物表象之下的内涵属性、内在构象、制约关系、外属联系等。

所谓天人应象,北斗七星的天璇、天玑,对应人体璇玑穴,璇玑正是胸部肺脏之外应。《灵枢·九针论》云:“天者阳也,五脏之应天者肺,肺者,五脏六腑之盖也。”肺在五脏六腑之中居于“华盖”位置,上应苍天,施云布雨,通调水道,敷布津液。古人认为,气管(肺管)为九节,肺有两叶六耳之形态^[5],状如叶片,传达敷布铺陈、相傅护君之神韵。《医碥》明言:“呼吸出入,由肺橐龠。肺居胸上,覆诸脏腑,故称华盖。虚如蜂巢,下无透窍,吸气则满,呼气则虚。”橐龠指古代鼓风吹火用的器具,此喻肺主气、司呼吸,调节气机升降出入的内涵属性;蜂巢是肺含气的形态结构运用象思维后得到的内在构象。肺在脏腑位置之中,处于最高位,在君主“心”之上,像帝王出行车上的伞盖,保护君主,是除“代君受邪”的

心包之外的另一重“安保”屏障。肺为娇脏,易受邪侵,如《医学三字经》所言“肺如钟,撞则鸣”,外邪干侮肺金,则可闻及咳嗽、喘息、哮鸣音等肺失宣肃之征。

1.2 运河图洛书之数 河图与洛书是华夏民族流传至今的神秘数字模型,推演阴阳五行,揭示乾坤大道,将纷繁复杂的世间万物简化与浓缩,属于中国古代文明“数思维”之智慧。河图之中的“地四生金,天九成之”。西方金行为河图的四、九之数,四为偶数属阴,代表肺脏清虚娇嫩之体,九为奇数属阳,代表肺象宣降不息之用。洛书记载的九宫数,王琦院士认为其属于“自然之理”“易数”等定性之数,属于象数思维指导下形成的方位数学模型,根据变化规律,测定万物本质。与中医的九宫八风格局大致相符,每一方位对应脏腑及络属部位,对中医学辨证论治具有重要指导意义^[6]。其中,洛书所谓“左三右七”,肺居西方,其数为七,如《周易》中“复卦:复……反复其道,七日来复,利有攸往”,七日即重新开始,暗含肺一呼一吸、吐浊纳清、循环往复之象,反映于九宫八风格局中,西方刚风内应藏象为肺,在外连属皮肤,为“燥”气所主,临床治疗时应注重滋阴养肺,润燥生津。

2 形神一体,辨影识形肺神憔悴

《素问病机气宜保命集》言:“形以气充,气耗形病,神依气住,气纳神存。”形、神是相互依存、相互为用的统一整体,形神相合,人即安和;形神相离,形亡神灭。《灵枢·五邪》言邪气袭肺的病形病状:“邪在肺,则病皮肤痛,寒热,上气喘,汗出,咳动肩背。”在肺间质纤维化疾病谱中有多种结缔组织病相关性间质性肺疾病可累及皮肤、关节及血管,同时伴有气逆喘息,动辄汗出。

2.1 痹痿之形神观再思考 传统意义上,形与神都属于望诊的范畴:形是形质结构,神是神采气色。形指患者的形体、面色等,神指患者的精神面貌与整体状态(得神、少神、失神等)。

我们将肺间质纤维化分为三期,即早期、慢性迁延期与晚期,从病症、形质、神气方面来看,三期存在着由“肺痹”向“肺痿”的渐进性转化。从病程而言,早期病程较短,慢性迁延期病程迁延,晚期病程长久;从病机而言,早期气滞痰凝,微瘀初成^[7],痹阻肺络,致使气血失畅,而成“肺痹”;慢性迁延期本虚

标实,痰瘀互阻,痹中有痿,痿中有痹,痹痿同现;晚期伤阴耗气,络虚不荣,痿弱不用而成“肺痿”^[8-14]。从临床表现而言,早期以咳嗽为主,咯少许白色泡沫样痰(即涎沫)、活动后气短,面色欠润,精神如常或疲惫,慢性迁延期表现为进行性呼吸困难、咳嗽、喘息、黏稠痰(即浊唾),面色晦暗,精神较差或萎靡;晚期表现为动则喘促、咯痰不利、持续吸氧,口唇紫绀,精神极差,嗜睡甚至昏迷等病情较重状态。三期无论形体面色之“形”以及精神状态之“神”,都是层层递进,渐次加重,好似波涛汹涌之势。

2.2 现代检查之形神观新思路 拓展意义上,形与神的关系还可以从外在形态与内在功能的角度理解,即体与用。运用形神观思考肺间质纤维化的肺痹、肺痿两个阶段与状态^[8-14],发现肺痹即肺络痹阻不通,偏于“形”,肺痹形残,强调形态破坏与畸变;肺痿即肺叶痿弱不用,偏于“神”,肺痿神弱,强调功能障碍与下降。运用形神观思考现代辅助检查手段,则影像学检查偏于“形”,观察肺脏形态结构的改变;肺功能检查偏于“神”,测定肺通气与换气功能等水平。

影像学是中医望诊的延伸,通过高分辨 CT (high resolution CT scans, HRCT) 及三维重建等现代影像学技术使肺形凸显,如虎添翼,辨明影像,识肺之形,从而完成诊断,判断疗效与预后。对于肺之形态把握,体现了中医学实体求证的认知精神。肺间质纤维化的影像学表现,HRCT 能够观察到肺部周边、膈肌、纵隔、支气管、血管每一个细节的异常病变,对于肺间质纤维化诊断具有重要价值。特发性肺间质纤维化(idiopathic pulmonary fibrosis, IPF) 早期表现为磨玻璃影或小叶间隔增厚,慢性迁延期为网格影等双肺弥漫性间质改变,晚期为蜂窝状改变^[9]。

肺功能测定的是肺通气、换气等功能,广义上反映了人的神机功能,从功能层面进行量化,即“数”的测定。IPF 患者宗气运行不畅,无法走息道以司呼吸,贯心脉以行气血,因而肺功能主要表现为限制性通气功能障碍、弥散量降低,反映了肺之结构破坏,弥散距离增加,通气-血流比例失衡^[15]。

总之,影像学体现了肺间质纤维化“形”的特点,肺功能反映了此类患者“神”的功能。肺间质纤维化患者在现代辅助检查上的形神合一即体现在肺部影像学与肺功能之间的相互呼应、印证与补充。形神一体,形与神俱。神是形的体现,形是神的载

体^[16]。肺间质纤维化无论是影像学的磨玻璃影、网格影、蜂窝影,还是听诊的爆裂音,都是反映其干燥粗糙、结构残破之形,体现了肺络痹阻、功能障碍之神。反面印证肺为娇脏,喜润恶燥,蕴含了痹阻不通、络虚不荣的病机,因而更应注重润燥通络法在肺间质纤维化治疗过程中的运用。

3 气为一元,益气通络痿痹消

气是集物质与功能于一体的概念,中医学将生命的本质归于气,以元气解释宇宙万象。《素问·五常政大论》曰:“气始而生化,气散而有形,气布而蕃育,气终而象变,其致一也。”即气在起始、布散、终止的运动变化过程中,完成了孕育、成形、繁衍、凋零的生命阶段。

气一元论是将气作为宇宙万物本原的思想^[17]。春秋时期庄子继承《道德经》“道”之思想,将“道”规范为“气”,《庄子》有“天地者,形之大者也;阴阳者,气之大者也”“通天下一气耳”的记载。《素问·宝命全形论》有“人以天地之气生,四时之法成”之说。说明此气即为构成万物最原始的物质元素,蕴含了天人相参、五脏为核心、肾气为主导的生命观^[17]。

首都国医名师武维屏教授提出,肺间质纤维化的中医药治疗应注重补肺肾、化痰瘀、通肺络^[18-22]。因此,基于武维屏教授辨治肺间质纤维化思路,以王琦院士原创思维为指导,笔者提出益气养阴,化痰通络,活血消瘀^[23-25],整体动态地辨治肺间质纤维化的治疗法则。

正虚方面,治以益气养阴以通痹荣痿。正如《辨证录》所云:“肺痹之成于气虚……肺气受伤,而风寒湿之邪遂堵塞肺窍而成痹矣。”益气,考虑气虚主要与肺脾肾相关,补肺固表可选黄芪、党参等,健脾益气可用党参、白术、茯苓、甘草等,益肾填精可用肉桂、菟丝子、淫羊藿等,补肺肾气可用蛤蚧、冬虫夏草^[26]等。养阴,考虑阴虚主要责之于肺、肝、肾,尤其是接受糖皮质激素治疗者,滋阴润肺可用桑叶、乌梅、沙参、麦冬、百合、知母等,滋阴养肝可用枸杞子、当归、白芍等,滋阴补肾可用熟地黄、女贞子、墨旱莲等。

邪实方面,治以化痰通络,活血消瘀,运用辛温或辛润通络药以通畅肺络^[18-26]。常用薤白、桂枝、当归等辛香通络,地龙、全蝎、麝虫等虫类药物搜剔通

络,以疏通蔽塞之道,宣通肺络之瘀。

以中药的药象思维思考,用通络法疏通络脉以化痰瘀;常用到以下3层次通络药物:第一层次,以渗湿化痰、散结通络为主,此类饮片横截面多呈中空或是藤类药物,如芦根、通草、灯芯草、丝瓜络、忍冬藤、络石藤、钩藤、鸡血藤等;第二层次,以养血和营、活血通络为主,饮片截面多为致密结构,如当归、白芍、桃仁等;第三层次,以破血逐瘀、搜剔通络为主,饮片多为善于走窜的虫类药物,如水蛭、虻虫、廑虫等。早期益气化痰,活血通络,以改变其形,恢复其神,力图逆转肺间质纤维化之势。中晚期益气荣痿,养阴润肺,止咳平喘等,以改善肺功能、提高生活质量为目标。

4 结语

国医大师王琦院士“象数形神气”中医原创思维提倡以整体关联的视角,虚实互见、多态模式的思维,全面认知生命^[1-4]。其原创思维恒守中医药传统之根基,坚定中医药文化与理论的自信,兼收并蓄,与时俱进,具有重要现实意义与临床指导价值。我们学习王琦院士“取象运数,形神一体,气为一元”的原创思维,以此思路诊治肺间质纤维化,更加契合肺金象数与患者形神,灵活理解影像学^[27]、肺功能与中医形神之间的关系,益气养阴,化痰通络,活血消瘀,运用三层次通络药以化痰瘀,从而养护人体正气,消散痿痹肺疾^[28-31]。

参考文献:

- [1]王琦. 中医原创思维模式的提出与论证[J]. 中医杂志, 2012, 53(6): 458-460.
WANG Q. Proposition and demonstration of original thinking mode of traditional Chinese medicine[J]. J Tradit Chin Med, 2012, 53(6): 458-460.
- [2]王琦. 关于中医原创思维模式的研究[J]. 北京中医药大学学报, 2012, 35(3): 160-163, 168.
WANG Q. Study on TCM original thinking mode[J]. J Beijing Univ Tradit Chin Med, 2012, 35(3): 160-163, 168.
- [3]王琦. 取象运数的象数观[J]. 中华中医药杂志, 2012, 27(2): 410-411.
WANG Q. Absorbing symbols and taking numbers as the Xiang-Shu thought[J]. China J Tradit Chin Med Pharm, 2012, 27(2): 410-411.
- [4]郭刚, 王琦. 中医取象思维的生命符号学解读[J]. 中医杂志, 2014, 55(21): 1801-1804.
GUO G, WANG Q. Analysis on life semiotics in Xiang thinking in

- Chinese medicine[J]. J Tradit Chin Med, 2014, 55(21): 1801 - 1804.
- [5] 赖敏, 贾春华. 来自脏腑图的隐喻: 以肺脏和膀胱图像为例[J]. 中医杂志, 2020, 61(14): 1211 - 1215.
LAI M, JIA C H. Metaphor from Zang - fu viscera illustrations: the cases of images of lungs and bladder[J]. J Tradit Chin Med, 2020, 61(14): 1211 - 1215.
- [6] 弓雪峰, 崔红生, 毕伟博, 等. 基于《灵枢》“九宫八风”理论探讨肺系疾病治疗思路[J]. 中华中医药杂志, 2020, 35(5): 2205 - 2209.
GONG X F, CUI H S, BI W B, et al. Thoughts on treatment of pulmonary diseases based on the "nine palace and eight winds" theory of the *Miraculous Pivot*[J]. China J Tradit Chin Med Pharm, 2020, 35(5): 2205 - 2209.
- [7] 弓雪峰, 崔红生, 任培中, 等. 从“微瘀”防治间质性肺疾病早期病变思路[J]. 北京中医药大学学报, 2020, 43(3): 248 - 251.
GONG X F, CUI H S, REN P Z, et al. Prevention and treatment of early interstitial lung disease by dissolving mild blood stasis[J]. J Beijing Univ Tradit Chin Med, 2020, 43(3): 248 - 251.
- [8] 崔红生, 邱冬梅, 武维屏. 肺间质纤维化从络病辨治探析[J]. 中医杂志, 2003, 44(12): 946 - 947.
CUI H S, QIU D M, WU W P. Analysis of pulmonary interstitial fibrosis from perspective of collateral disease[J]. J Tradit Chin Med, 2003, 44(12): 946 - 947.
- [9] 崔红生, 谢淑华, 靳锐锋. 肺间质纤维化临床分期与证候分布规律探讨[J]. 中华中医药杂志, 2012, 27(5): 1443 - 1445.
CUI H S, XIE S H, JIN R F. Discussion of the clinical stages and syndrome patterns of pulmonary fibrosis[J]. China J Tradit Chin Med Pharm, 2012, 27(5): 1443 - 1445.
- [10] 毕伟博, 崔红生. 肺间质纤维化卫气营血辨证与呼吸功能评估[J]. 陕西中医, 2016, 37(6): 715 - 717.
BI W B, CUI H S. Wei Qi Ying blood syndrome differentiation and respiratory function evaluation of pulmonary interstitial fibrosis[J]. Shaanxi J Tradit Chin Med, 2016, 37(6): 715 - 717.
- [11] 崔红生. 肺间质纤维化的规范化治疗[J]. 中医杂志, 2006, 47(6): 475 - 476.
CUI H S. Standardized treatment of pulmonary interstitial fibrosis[J]. J Tradit Chin Med, 2006, 47(6): 475 - 476.
- [12] 崔红生. 肺间质纤维化规范化治疗策略[J]. 中国中医基础医学杂志, 2005, 11(8): 606 - 615.
CUI H S. Standardized treatment strategy of pulmonary interstitial fibrosis[J]. China J Basic Med Tradit Chin Med, 2005, 11(8): 606 - 615.
- [13] 崔红生, 王琦. 肺间质纤维化辨治四要素[J]. 新中医, 2004, 36(10): 3 - 4.
CUI H S, WANG Q. Four Elements of Pulmonary Interstitial Fibrosis[J]. New J Tradit Chin Med, 2004, 36(10): 3 - 4.
- [14] 崔红生, 武维屏, 姜良铎. 毒损络与肺间质纤维化[J]. 中医杂志, 2007, 48(9): 858 - 859.
CUI H S, WU W P, JIANG L D. Toxin injured lung collaterals and pulmonary interstitial fibrosis[J]. J Tradit Chin Med, 2007, 48(9): 858 - 859.
- [15] 中华医学会呼吸病学分会肺功能专业组. 肺功能检查指南——肺弥散功能检查[J]. 中华结核和呼吸杂志, 2015, 38(3): 164 - 169.
Pulmonary Function Group, Respiratory Disease Branch, Chinese Medical Association. Pulmonary function examination guidelines - pulmonary diffusion function examination[J]. Chin J Tuberc Res, 2015, 38(3): 164 - 169.
- [16] 王琦. 形神一体的形神观[J]. 中华中医药杂志, 2012, 27(3): 652 - 654.
WANG Q. View of body - spirit syncretism[J]. China J Tradit Chin Med Pharm, 2012, 27(3): 652 - 654.
- [17] 贺娟. 气一元论思想对《内经》理论的影响[J]. 北京中医药大学学报, 2014, 37(6): 365 - 368.
HE J. Influence of qi - monism ideology on theory in *Neijing*[J]. J Beijing Univ Tradit Chin Med, 2014, 37(6): 365 - 368.
- [18] 武维屏. 武维屏学术思想及临床经验集[M]. 北京: 中国中医药出版社, 2014.
WU W P. Wu Weiping's Academic Thought and Clinical Experience [M]. Beijing: China Traditional Chinese Medicine Press, 2014.
- [19] 张立山, 戴雁彦, 任传云. 武维屏教授治疗肺纤维化十法[J]. 中国中医药信息杂志, 2008, 15(4): 94 - 95.
ZHANG L S, DAI Y Y, REN C Y. Ten methods of Professor Wu Weiping in treating pulmonary fibrosis[J]. Chin J Inf Tradit Chin Med, 2008, 15(4): 94 - 95.
- [20] 李倩男, 房颖, 崔红生, 等. 武维屏教授运用化痰通络、益气养阴法治疗慢性阻塞性肺疾病合并肺间质纤维化的经验[J]. 中国医药导报, 2018, 15(30): 153 - 156.
LI Q N, FANG Y, CUI H S, et al. Professor Wu Weiping's experience in treating chronic obstructive pulmonary disease combined with pulmonary interstitial fibrosis with the method of purging phlegm, activating blood, supplementing qi and nourishing Yin[J]. China Med Her, 2018, 15(30): 153 - 156.
- [21] 黄帅阳, 王佳美, 黄贵锐, 等. 基于网络药理学探讨保肺康颗粒对肺纤维化大鼠模型PI3K/Akt信号通路的调节作用[J]. 中国实验方剂学杂志, 2022, 28(18): 169 - 176.
HUANG S Y, WANG J M, HUANG G R, et al. Effect of Baofeikang granules on PI3K/Akt signaling pathway in pulmonary fibrosis: prediction based on network pharmacology and verification based on animal experiment[J]. Chin J Exp Tradit Med Formulae, 2022, 28(18): 169 - 176.
- [22] 崔红生, 陈会娟, 武维屏. 试论通法在肺系疾病中的应用[J]. 北京中医药大学学报, 2013, 36(4): 286 - 288.
CUI H S, CHEN H J, WU W P. Application of unblocking therapy in treating pulmonary diseases[J]. J Beijing Univ Tradit Chin Med, 2013, 36(4): 286 - 288.
- [23] 毕伟博, 崔红生. 肺系病一本三因论[J]. 中华中医药杂志, 2018, 33(8): 3221 - 3224.
BI W B, CUI H S. Theory of one basis and three causes for lung dis-

- eases[J]. *China J Tradit Chin Med Pharm*, 2018, 33(8):3221 - 3224.
- [24] 吴建军, 李欣, 崔红生, 等. 基于统计学分析的肺间质纤维化用药规律探讨[J]. *中国中医急症*, 2014, 23(5):832 - 834.
- WU J J, LI X, CUI H S, et al. Discussion on regularity of medication treating pulmonary fibrosis based on statistical analysis[J]. *J Emerg Tradit Chin Med*, 2014, 23(5):832 - 834.
- [25] 董珍宇, 曹锐, 李文泉, 等. 自拟中药方肺心安联合西药治疗气阴两虚型慢性阻塞性肺疾病稳定期30例疗效观察[J]. *北京中医药*, 2022, 41(8):907 - 911.
- DONG Z Y, CAO R, LI W Q, et al. Clinical observation of Feixin'an self-made Chinese medicine formula in treating 30 cases of chronic obstructive pulmonary disease of deficiency of qi and Yin in stable stage[J]. *Beijing J Tradit Chin Med*, 2022, 41(8):907 - 911.
- [26] 崔媛, 曹锐, 张慧, 等. 发酵的冬虫夏草菌粉治疗慢性阻塞性肺疾病和间质性肺疾病随机对照试验的质量评价[J]. *首都医科大学学报*, 2019, 40(6):927 - 937.
- CUI A, CAO R, ZHANG H, et al. Quality evaluation of randomized controlled trials on the effect of fermentative cordycepic fungal powder on chronic obstructive pulmonary disease and interstitial lung diseases[J]. *J Cap Med Univ*, 2019, 40(6):927 - 937.
- [27] 章九红, 李文泉, 张镭, 等. 间质性肺疾病中医证候与影像学特征临床观察[J]. *辽宁中医药大学学报*, 2014, 16(12):78 - 80.
- ZHANG J H, LI W Q, ZHANG L, et al. Traditional Chinese medicine syndromes of ILD and clinical observation on expression characteristics[J]. *J Liaoning Univ Tradit Chin Med*, 2014, 16(12):78 - 80.
- [28] 曹锐. 方和谦辨治咳嗽医案分析[J]. *北京中医药*, 2012, 31(1):26 - 27.
- CAO R. Analysis of Fang Heqian's medical cases in treating cough[J]. *Beijing J Tradit Chin Med*, 2012, 31(1):26 - 27.
- [29] 张耀夫, 赵进喜. 赵进喜辨体论治肺间质纤维化[J]. *中医学报*, 2020, 35(9):1934 - 1938.
- ZHANG Y F, ZHAO J X. Zhao jinxi's experience in treating pulmonary interstitial fibrosis with differentiation of constitution method[J]. *Acta Chin Med*, 2020, 35(9):1934 - 1938.
- [30] 符竣杰, 马祥雪, 辛大永, 等. 特发性肺间质纤维化的中医临床研究进展[J]. *中医学报*, 2017, 32(4):520 - 524.
- FU J J, MA X X, XIN D Y, et al. Clinical research progress on TCM syndromes and treatment of idiopathic pulmonary fibrosis[J]. *Acta Chin Med*, 2017, 32(4):520 - 524.
- [31] 张令波, 陈宪海. 特发性肺间质纤维化的中医研究进展[J]. *中医学报*, 2013, 28(5):646 - 647.
- ZHANG L B, CHEN X H. Research progress of traditional Chinese medicine in treating idiopathic pulmonary fibrosis[J]. *China J Chin Med*, 2013, 28(5):646 - 647.

收稿日期:2022-08-11

作者简介:弓雪峰(1992-),男,山西忻州人,医学博士,研究方向:中医药防治肺系疾病。

通信作者:崔红生,医学博士,主任医师,教授,博士研究生导师,研究方向:中医药防治肺系疾病。E-mail:hshcui@sina.com

编辑:秦小川